

# వలస కార్మికుల పట్ల సుప్రీమ్ కోర్ట్ తీర్పు యొక్క పరిశీలన

వలస కార్మికుల సంక్షోభానికి సంబంధించి సుప్రీంకోర్టు చివరకు కీలకమైన జోక్యం చేసింది , కానీ అప్పటికే చాల ఆలస్యం అయ్యింది, మరియు తీర్పు తక్కువ అంశాలని మాత్రమే స్పృశించింది అని చెప్పాలి. కార్మికులు తమ గమ్యస్థానానికి 15 రోజుల్లో చేరుకునేలా చూడాలని కోర్టు ఇటీవల కేంద్రానికి, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు ఆదేశించింది. దీనికి తోడు, సుప్రీం కోర్టు ఉత్తర్వు యొక్క ముఖ్య అంశాలను ఈ క్రింది విధంగా సంగ్రహించవచ్చు:

కేంద్ర ప్రభుత్వం / రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు తమ రాష్ట్రాల్లో చిక్కుకుపోయిన వలస కార్మికులను గుర్తించడానికి తదుపరి చర్యలు తీసుకోవాలి. తమ స్వస్థలానికి తిరిగి వెళ్ళడానికి సిద్ధంగా ఉన్న వారిని 15 రోజుల్లోపు స్వస్థలం చేరే విధంగా చర్యలు చేపట్టాలి. . కార్మికులను గుర్తించడం, రిజిస్ట్రేషన్ ప్రక్రియ యొక్క వికేంద్రీకరణ మరియు రవాణాకు సంబంధించిన సమాచారాన్ని మాస్-మీడియా వ్యాప్తి చేయడం జరపాలి.

ప్రస్తుతం రాష్ట్రాలు/కేంద్ర పాలిత ప్రాంతాలు అభ్యర్థిస్తున్న 171 శ్రామిక ట్రైన్స్ తో పాటు , అభ్యర్థించిన 24 గంటలలోపు కేంద్ర ప్రభుత్వం మరిన్ని శ్రామిక రైళ్ళను అందించాలి.

కేంద్ర మరియు రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు, స్వస్థలానికి తిరిగి వచ్చిన వలస కార్మికుల ఉద్యోగ బ్రతుకు తెరువుకై జాతీయ మరియు రాష్ట్ర స్థాయిలో ఉన్న ఉపాధి పథకాల వివరాల పట్ల అపిడవిట్ దాఖలు చేయాలి.

అందుబాటులో ఉన్న ఉపాధి పథకాలకు సంబంధించి వలస కార్మికులకు సమాచారం ఇవ్వడానికి మరియు కౌన్సిలింగ్ చేయడానికి రాష్ట్రాలలోని మండల మరియు జిల్లా స్థాయిలో కౌన్సిలింగ్ కేంద్రాలను ఏర్పాటు చేయాలి. ఈ కేంద్రాలు తిరిగి వచ్చిన వలస కార్మికులకు, వలస వెళ్లదలచుకున్న కార్మికులకు ఉపయోగపడాలి.

వలస కార్మికులందరికీ వర్తించే ప్రభుత్వ పథకాల ప్రయోజనాలను సులభతరం చేయడానికి వారి స్వస్థలానికి చేరుకున్న వలస కార్మికుల వివరాలు గ్రామం, మండలం మరియు జిల్లా స్థాయిల్లో నిర్వహించబడాలి. . తమ రాష్ట్రానికి తిరిగి వచ్చిన వలస కార్మికుల సంఖ్య మరియు వారి మునుపటి ఉపాధి, నైపుణ్యాలు మరియు వారికి అందుబాటులో ఉన్న అవకాశాల వివరాలను తెలియజేస్తూ రాష్ట్రాలు అపిడవిట్ దాఖలు చేయాలి.

వలస కార్మికులు లక్షాన్ నిబంధనలు ఉల్లంఘించినందుకు, డిస్సాఫర్ మానేజ్మెంట్ ఆక్ట్ యొక్క 51 సెక్షను లేదా ఇతర సంబంధిత చట్టాల ద్వారా తీసుకోబడింది ఫిర్యాదులు, వాటికి సంబంధించిన క్రిమినల్ కేసులను ఉపసంహరించాల్సిన విషయాన్ని పరిగణలోకి తీసుకోవాలి.

పై చర్యలు ఉపశమనం కలిగిస్తాయని మేము భావిస్తున్నాము, ఆర్డర్ లేవనెత్తిన కొన్ని సంబంధిత ప్రశ్నలను గుర్తించాల్సిన అవసరం కూడా చాలా ముఖ్యమైనది:

వలస కార్మికులను గుర్తించడం మరియు నమోదు చేసే ప్రక్రియలో జవాబుదారీతనం లేదు. రిజిస్ట్రేషన్ ప్రక్రియను సరళీకృతం చేయడానికి మరియు కార్మికులను అనుమతించడానికి ఆర్డర్ చేస్తున్నప్పుడు సమీపంలోని పోలీస్ స్టేషన్లలో లేదా స్థానిక పరిపాలన ప్రదేశాలలో నమోదు చేసుకోవటానికి, పోలీసుకి అవగాహనా కల్పించాల్సిన విషయం పై దృష్టి పెట్టవలసిన అవసరం ఉంది మరియు కార్మికులకు సహాయం చేయడానికి గ్రామ / మండలం / జిల్లా స్థాయి పంచాయతీ కమిటీలు, కౌన్సిలర్లు, ఎమ్మెల్యేలు చురుకుగా పాల్గొనే విధంగా చేయాలి. . రిజిస్ట్రేషన్ ఫారమ్లు కార్మికులకు అర్థం అయ్యే భాషా మాధ్యమంలో ఉండాలి మరియు ఉపాధి అవకాశాలను ప్రచారం

చేయడానికి స్థానిక మీడియా, బిల్ బోర్డ్ ప్రకటనలు, రేడియో మరియు ఇతర విధానాలను పూర్తిగా ఉపయోగించుకోవాలని రాష్ట్ర / యుటి ప్రభుత్వాలను కోరాలి.

ఆధార్ సమాచార గోప్యత విషయంలో ఎదుర్కొన్న సమస్యల దృష్ట్యా, వలస కార్మికుల రిజిస్ట్రేషన్ డేటాను రక్షించడం గురించి కూడా జాగ్రత్త తీసుకోవడం చాలా ముఖ్యం - వారి గోప్యతను రక్షించడానికి, బలవంతపు నిఘా లేదా లక్షలాది మంది వలస కార్మికుల డేటాను దోపిడీ కాకుండా ఉండటానికి ప్రభుత్వ పారదర్శకత వహించాలి

ప్రామిక్ రైళ్లు ఆహారం మరియు నీటిని అందించాయని కేంద్రం సమర్పించిన విషయాలను సుప్రీంకోర్టు తీసుకుంది. రైళ్లలో ప్రాథమిక పరిశుభ్రత చాలా తక్కువగా ఉందని, మరియు ఖచ్చితంగా ఆహారం అందుబాటులో లేదని అనేక నివేదికలు చూపించాయి. ఒకే రోజులో 9 మంది కార్మికులు మరణించడంతో సహా రైళ్లలో అనేక మరణాలు సంభవించినట్లు నివేదికలు ఉన్నాయి. మరిన్ని శ్రామిక్ ట్రైన్స్ ను అందించామని కేంద్రాన్ని అడిగే క్రమంలో ఈ విషయాల పట్ల ద్రుష్టి పెట్టాలి.

స్వస్థలానికి ప్రయాణించే ప్రతి వలస కార్మికుడికి రూ .1000 / - మొత్తాన్ని చెల్లించాలన్న బీహార్, యుపి మరియు ఇతర రాష్ట్ర ప్రభుత్వ వాదనలను కూడా కోర్టు స్వీకరించింది. రూ .1000 సరిపోదు కాబట్టి, అడ్వకేట్ ఇందిరా జైసింగ్ సూచించినట్లు ప్రతి కార్మికునికి రూ .7500 చెల్లించాల్సిన అవసరం ఉంది. . అందువల్ల కోర్టు మధ్యతర ఉపశమనాన్ని పరిశీలించడం మరియు ఎక్కువ నగదు ప్రయోజనాలను ప్రోత్సహించడం చాలా ముఖ్యం.

ప్రామిక్ రైళ్లు ఉచితంగా ఉన్నాయని సూచించడానికి ఎటువంటి రుజువు లేదు. రైలు టికెట్ ధరలకు కార్మికులను వసూలు చేస్తున్నట్లు బహుళ నివేదికలు చూపించాయి. కోర్టు తప్పనిసరిగా ఒకే విధంగా పరిశీలించాలి మరియు రాబోయే రోజులకు అన్ని శ్రామిక్ ట్రైన్ సేవలను ఉచితంగా అందించాలి. .

ప్రతి రాష్ట్రం / కేంద్ర పాలిత ప్రతామ్ శ్రామిక్ హెల్ప్ లైన్స్ / హెల్ప్ డెస్క్ లను స్థాపించడానికి మరియు గుర్తింపు ప్రక్రియ యొక్క వికేంద్రీకరణకు చొరవ తీసుకోవాలని సూచించబడాలి. గ్రామం నుండి జిల్లా నుండి కేంద్రం వరకు ప్రతి స్థాయిలో జవాబుదారీతనం కోసం ఒక విధానం ఉండాలి.

చాల మంది వలస కార్మికులు తిరిగి పనిలోకి చేరారని, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు ఇచ్చిన సమాధానంపై మరింత సమాచారం కోసం కోర్టు అడగాల్సింది. ఎంతమంది వలస కార్మికులు స్వస్థలానికి పంపబడ్డారో డేటా ఇచ్చిన రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు ఎంతమంది వలస కార్మికులు తిరిగి అదే పనిలో చేరారో ఖచ్చితమైన సమాచారం ఇవ్వలేకపోయాయి. భవిష్యత్ ప్రణాళిక కోసం ఈ సమాచారం చాల ముఖ్యం.

కోర్టుకు ఇచ్చిన సమాచారం ఎలా సేకరించారో ప్రతి రాష్ట్రము వివరణ ఇవ్వాలి ఉంది. ఈ సమాచారాన్ని నిశితంగా పరిశీలించాల్సిన అవసరం ఉంది.